



砥 砺 奋 进 奋 勇 争 先

黑龙江省第十四届运动会特别策划

牡丹江 多措并举 多业融合

为深入贯彻《全民健身条例》和《全民健身计划》，近年来，牡丹江市在上级体育部门的大力支持下，认真贯彻落实党和国家新时期体育工作部署，以增强人民体质为根本任务，积极转变体育发展方式，全面开展群众体育活动，全力抓好竞技体育工作，积极探索体育产业发展之路，有力地推动了体育事业的蓬勃发展。目前，牡丹江市体育事业发展已经取得了显著成就，为推动经济社会发展做出了积极贡献。

大力发展群众体育 掀起全民健身高潮

笔者从牡丹江市体育局了解到，近年来，牡丹江市以“全民健身，全民健康，全面小康”为主题，广泛开展人民群众喜闻乐见的比赛和活动，让更多人民群众感受到了体育健身带来的幸福和快乐，并掀起了全民健身活动新高潮。

目前，牡丹江市已拥有单项体育运动协会和健身体育俱乐部53个，晨、晚锻炼站(点)140余处。每天都有数万名群众自发进行发功、操、拳、舞、跑步、打球、跳绳、踢毽等喜闻乐见的体育活动，还有2000多名社会体育指导员活跃在各单项体育协会、晨练点和健身辅导站。

牡丹江市每年组织群众性体育活动、比赛达120多次，特别是在2011年和2015年，牡丹江市分别召开了两届全民健身运动会，共有20多万人参加了运动会中举办的全民健身活动，全民健身热情空前高涨；2012年、2013年和2017年，牡丹江市还分别举办了三届端午节龙舟大赛、全民健身展示、文化表演等“庆端午，赛龙舟”系列活动，每届都吸引了10余万群众自发观看比赛。如今，龙舟大赛活动已经成为牡丹江市体育与旅游、文化深度融合的体育盛会，深受广大群众喜爱；2015年至2017年，牡丹江市在镜泊湖连续承办了三届全国青少年“未来之星”冬季阳光体育大会，每届都有来自全国20多个省、市、区的师生参加为期5天的冰雪户外活动，为宣传牡丹江和镜泊湖做出了突出贡献。同时，该活动也得到了国家体育总局和各省、市、区的一致赞扬。

多年来，牡丹江市群众体育工作取得了骄人成绩，不仅荣获了全国和全省群众体育先进单位称号，还被国家体育总局命名为全国青少年校园足球试点城市。



培育体育后备人才 增强竞技体育实力

牡丹江市在大力发展群众体育健身工作的同时，围绕实施“奥运争光计划”，以冰雪项目为龙头，建立起传统项目学校、业余体校、专业队三级训练网络，为国家培养了一批高水平运动训练人才，先后培养出冬奥会短道速滑冠军李琰(现任国家短道速滑队教练)、冬奥会速度滑冰金牌得主王曼丽(现任省冰上训练中心主任助理)、冬奥会自由式滑雪空中技巧冠军韩晓鹏、获自由式滑雪世锦赛女子空中技巧金牌的李妮娜、世界杯短道速滑接力金牌得主刘秋宏等一大批优秀运动员。

据了解，2014年以来，牡丹江市共向上级运动队输送运动员132人。其中包括国家队在训运动员4人，国家青年队7人，八一队在训运动员3人，省专业队在训运动员66人，省体校队在训运动员58人。2014年以来，牡丹江市运动员在世界级比赛中共获得3枚金牌、1枚银牌、2枚

铜牌；在国家级比赛中获得20枚金牌、8枚铜牌；在我省举办的专项锦标赛中，牡丹江市获得335枚金牌、297枚银牌、219枚铜牌。2014年牡丹江市在第十三届省运会上，累计获得金牌135.72枚，位列奖牌榜第四位，并获得了体育道德风尚奖，实现了运动成绩和精神文明的双丰收。

2016年牡丹江市在第十三届全国冬运会上，有33名运动员分别参加了短道速滑、速滑、越野滑雪等6个项目的比赛。其中，牡丹江市优秀运动员高亭宇获得速度滑冰青年组男子500米金牌，并在2018年平昌冬奥会上获得速度滑冰500米铜牌，实现了我国该项目的历史突破。

2017年，牡丹江市竞技体校被国家体育总局命名为国家高水平体育后备人才基地，青少年体校的拳击项目、竞技体校摔跤项目被省体育局评为金牌基地。

加强体育设施建设 助推体育产业发展

近年来，牡丹江市一直把体育产业发



展作为重点，放大冰雪、生态两大优势，不断增强体育产业对经济社会发展的作用。牡丹江市不断完善体育经营设施建设，2016年以来引进了北京华星辉煌和大连波波体育，在江南新区建设冰球馆和综合体育馆；并助推大连金玛集团投资改造牡丹峰滑雪场，不仅促进了江南体育市场扩大升级，也壮大了牡丹江市体育产业规模。

牡丹江市还大力培育体育市场，2016年以来引进了面向社会经营的奥体中心、动岚健身中心、东北少林文武学校等体育组织。同时，牡丹江市还组织了龙舟大赛、汽车拉力赛、自由搏击、篮球、足球、冰球、羽毛球等观赏性强且经济附加值高的赛事活动，发挥了赛事对经济的拉动作用。

此外，牡丹江市大力开展“旅游+体育”模式，在镜泊湖景区承办了全国青少年冬季体育大会，在穆棱市六峰湖承办了全国山地自行车锦标赛，在横道河子、雪村等地举办了青少年冬令营活动，大力发

展牡丹江体育产业的同时，宣传了牡丹江独特的风土人情。同时，牡丹江市利用现有体育场馆的空闲时间和空闲设施进行市场化经营，通过招商、招赛、招租等方式，取得了较好的经济效益和社会效益。并加大体育彩票销售力度，2010年、2011年和2012年全市体育彩票发行分别突破1亿元、2亿元和3亿元，2017年实现历史新高，突破4亿元。

大力开展冬季冰雪体育运动

2016年以来，牡丹江市一直以“带动三亿人参与冰雪运动”、“冰天雪地也是金山银山”的指示为方针，大力开展群众性冰雪体育运动，加强冰雪运动设施建设，全面推进了冬季全民健身活动健康发展。

2016年以来，牡丹江市连续两年举办了“健康雪城”冬季运动会，推出“赏冰乐雪”系列活动，开展了大众滑冰滑雪比赛、冰上龙舟竞速赛、雪地足球赛、雪地毽球比赛、雪地徒步活动、雪地马拉松接力赛、

家庭亲子冰上运动会等比赛和活动，吸引了全市10万余人走出户外、走进冰雪，促进了冬季全民健身活动的健康发展。同时，牡丹江市大力开展中小学生冰雪运动，组织了“百万青少年上冰雪”活动，开展冬季学生们喜闻乐见的抽冰尜、滑冰、雪地足球等系列体育活动，鼓励和支持中小学学校建设室外冰场，并将速滑项目列入中考体育必考项目，激发了学生们参与冰雪活动的热情。此外，该市还承办了全省中小学生冬季运动会，吸引了近万名学生参与比赛及体验活动，掀起了中小学生冰雪体育活动新高潮。

此外，牡丹江市加强了冬季体育运动设施建设，2017年在镜泊湖青少年户外基地投资600多万元建设了雪堡+乐园的青少年冰雪乐园，市区内2处可移动冰场、3处面向社会经营的滑雪场(牡丹峰滑雪场、东村滑雪场、大湾滑雪场)、2处冰雪运动乐园(镜泊湖、牡丹江江滨)，2处室外冰球场地(第一中学、朝鲜族中学)，校园冰场30处，带动了冬季旅游和冰雪产业发展，为把冰天雪地打造成“金山银山”创造了条件。

加强基础设施建设 满足群众健身需求

近年来，牡丹江市围绕建设和谐幸福城市的要求，以“亲民、便民、利民、惠民”为工作目标，通过争取上级投入、政府支持和引导社会力量投入等多种途径，大力开展“全民健身活动中心”、“农民体育健身工程”、“全民健身路径工程”等公共体育设施建设，公共体育设施得到明显改善。

据了解，2014年以来牡丹江市投资建设了江滨体育公园、江南体育健身长廊，改造了体育场和体育馆，先后建成体育休闲公园1个、体育户外营地2处、全民健身苑工程14个、农民体育健身工程580个、城市路径及农村路径工程458个、轮滑场地工程3个。其中，江滨公园被国家体育总局命名为国家级体育公园，镜泊湖被国家体育总局命名为全国青少年户外体育活动营地。

经过多年来的创新发展和投资建设，目前，牡丹江市体育事业发展已经取得了显著成效，形成了多产业融合向好发展的积极态势，为推动牡丹江市经济社会发展做出了积极贡献，更为引导全市人民健康生活、增强人民体质做出了极大贡献。

佳木斯 城市，因体育而跃动



鳞次栉比的大厦，交错纵横的马路，街道上人来人往，佳木斯，这座位于华夏东极的城市和很多繁华的都市一般，喧闹、忙碌。

夕阳西下时分，经历了片刻的沉寂，充满节奏的鼓点让整个城市雀跃起来，在城市里大大小小的广场、公园里，欢乐的人群在每一个角落里舞动、伸展。作为全省仅有一座“全民健身城”，每到一处都能感受到运动的气息，只是深处其中，就能感受到那里洋溢着的活力。

体育，已经成为这座城市一张富有深刻内涵的名片。

近年来，佳木斯市认真贯彻落实“参赛也要出彩”和“既要强项更强，更要抓紧补短板”重要指示精神，在省体育局的正确指导下，佳木斯市竞技体育后备人才培养机制逐步完善，田径运动水平整体实力稳居全省前列，初步形成“基础雄厚，项目齐全，拔尖人才突出，后备人才梯次发展的集团优势”，连续十年被国家体育总局评为“全国群众体育工作先进单位”。

体教结合 推动竞技体育新跨越

2018年，当中国男子短道速滑接力队冲过平昌冬奥会接力决赛终点线的那一刻，整个佳木斯都为之激动而沸腾。

速滑运动员苗敏、李岩石、吕树海、隋宝库、许宏志、任子威、白秋明、高山滑雪运动员刘亚丽；冰球名将王永军、金贤秀；残疾人运动员侯滨、自行车运动员孟浪、短跑女飞人孔令微、跳远王子高兴龙、枪王李嘉宏……一大批优秀运动员，从这里出发，站在了国际的赛场之上。

2014年8月至2018年5月，佳木斯市运动员参加世界、洲际、全国及全省各项比赛共获得奖牌3015枚。在省第十三届运动会上，佳木斯市以团体总分4895.9分位居全省第四名，田径项目以28块金牌获田径榜第一名。

这些成绩之中，凝聚着无数体育人的智慧和用心。

一个周期以来，在运动员的培养上通过加强体教结合，扩大选材入口，夯实训练基础，对教练员管理、运动员输送等实行量管理，从德、能、勤、绩四方面对教练员进行综合考核，激励和调动了教练员的工作积极性，不断提高教练员的理论水平和业务训练的工作质量，取得了很好的效果。

“男帮女”、“大带小”、“突尖子、保重

点”，“一周一小测、一月一大测”、“晒训练、晒教案、晒能力”等训练方法和手段，针对不同项目特点和规律被一一推进。同时，为了保障训练、教练员要早于训练前备好课，早于训练前放置好器材，早于运动员到达训练场地，许多教练员还动脑筋研制了很多“土”器材，有的已经获得了国家专利，为上好每一节训练课做好充分的准备。

为了加大招生力度，在选材上由过去的“无生源、找生源”变成现在的“挑生源、选生源”；在管理上由过去的体育唱“独角戏”变成现在的体教“大合唱”；在运动员就读上由过去的“松散型”分布变成现在的“集中型”管理。截至目前，佳木斯市运动员在省第十四届运动会上共获得奖牌245

枚，其中50金69银126铜，田径等优势项目将于8月26日开始。佳木斯市青少年业余体校培养输送的运动员有2人参加了里约奥运会，11人参加天津运动会，体校先后被评为省田径后备人才基地、省高水平后备人才基地，被国家体育总局评为全国高水平后备人才基地。

全民参与 构建群众体育新格局

作为国家体育总局推出的十二套健身操之一，提到“快乐舞步”，相信很多人都不陌生。

“快乐舞步健身操”起源于佳木斯市，作为全省重点群体项目在全省推广并走向全国，由此带动了全国广场舞的兴起，

全国体育人口由此新增3亿多人，国家体育总局、中华体育总会对这种接地气的群众体育项目开发、普及、推广以及所做的贡献给予了充分的肯定和高度评价。新编写的第六套《快乐舞步健身操》版本被国家体育总局在全国推广。佳木斯市快乐舞步代表队连续三年获得黑龙江省“舞动龙江”快乐舞步争霸赛一等奖，三次代表黑龙江省参加全国广场舞比赛(操)大赛都获得大赛一等奖和最佳组织奖。

借由“快乐舞步健身操”，佳木斯市全市体育人口达36%以上，群众体育的社会覆盖面不断扩大，大批农民开始参与晨练和体育健身。市县区群众体育组织逐步健全，并得到有效拓展。以此为契机，佳

木斯市不断加大体育基础设施建设投入，推进城市社区15分钟健身圈建设，在松花江边建设10公里健身路径，新建社区的体育设施全覆盖，农林体育健身工程实现乡镇、行政村公共体育健身设施95%覆盖。建设了市体育中心和市文体会展中心，新增公共体育设施场地面积65万平方米，人均公共体育场地达到0.65平方米，农村体育基础设施显著改善。各级体育场馆近48.5万人次，免费向群众开放累计25744多个小时。

改革创新 开拓体育产业新市场

6月24日在3000余人参与的快乐

健身操展示表演后，佳木斯快乐舞步健身操编创十周年广场舞邀请赛正式拉开了帷幕。来自全国16个省(市)、自治区的86支代表队参加了比赛，让佳木斯成为了聚焦的中心。为身体健康而投资，为锻炼身体而消费，已成为一种社会时尚和生活需要。

近年来，佳木斯市体育局致力于抓好品牌赛事活动，积极促进体育消费市场的快速发展。2015年9月，全国政协调研佳木斯市体育产业发展情况，对佳木斯市注重引导体育用品生产企业加大研发投入，鼓励企业采用新工艺、新材料、新技术，创新发展，充分挖掘品牌价值，提高产品品质质量，科技含量和附加值，扶持了一批具有市场潜力的中小企业的有益做法给予充分肯定。全市在采用市场化方式举办赛事方面进行了有益的尝试，以竞赛表演为重点，大力开展多层次、多样化的各类体育赛事，推动专业赛事发展，努力打造一批有吸引力的国际性、区域性品牌赛事，初步形成了中俄篮球联赛、中俄足球赛、“百万青少年上冰雪”、全国青少年未来之星阳光体育大会、王嘉联希望冰球大奖赛、抚远冰上马拉松、同江1+1跨境马拉松、富锦大粮仓、大湿地马拉松比赛、佳木斯快乐舞步健身操邀请赛等一大批大型品牌赛事活动，年平均直接参与人群近6.8万人次，带动经济消费3亿多元，带动了餐饮、交通、旅游、培训等其他消费的增长。

以“佳木斯快乐舞步健身操”为突破点，提出了“2亿广场舞大妈撬动了200亿元体育市场”的概念，将快乐舞步比赛活动通过委托第三方经济的方式引入合作机制，在比赛冠名、广告、赞助等方面也进行了市场化尝试，并配套开发了快乐舞步服装品牌项目，服装商标LOGO在国家工商总局完成了注册，陆续开发出服装、帽子、口罩、手套、毛巾、水杯等相关产品并在习快乐舞步人群中推广。

除此之外，佳木斯市还以冰雪运动等特色项目为突破口，制定冰雪运动规划，引导社会力量积极参与建设一批冰雪运动场地，促进冰雪运动繁荣发展，形成新的体育消费热点。尤其是在体育休闲游方面取得了快速发展，沿江公园冰雪大世界、赫哲族风情园冬季旅游观光项目、杏林湖公园冬季冰雪娱乐项目规模不断扩大、项目不断丰富。